ANNEXE 2

Tableau 2 : Bonnes pratiques recommandées par les GPG 2000 pour l’adaptation de la Version révisée 1996 des Lignes directrices du GIEC au manque de données sur les activités (DA) et de facteurs d’émission (FE)

	Catégorie de sous-source : 2A1 CO2 – Production de ciment

	Circonstances nationales
	Approche recommandée par les GPG 2000 
	Référence

	Absence de données au niveau de l’usine sur la production de clinker 
	Obtenir des DA à partir de statistiques nationales sur le ciment, d’associations industrielles ou de sources internationales


	Diagramme décisionnel, schéma 3.1 

	
	Estimer les émissions à l’aide d’une méthode de Niveau 1, à partir de données sur le ciment fondées sur le clinker produit dans le pays


	

	Types de ciment connus
	Utiliser des fractions par défaut pour différents types de ciment afin d’estimer les fractions de clinker contenues dans chaque type de ciment


	Tableaux 3.1, 3.3A et 3.3B 

	Fraction des types de ciment non disponible
	Utiliser des fractions par défaut (par exemple, 95% de clinker pour du ciment essentiellement portland ;  sachant que la valeur par défaut de 98% de la Version révisée 1996 des Lignes directrices du GIEC est considérée comme trop élevée par les GPG 2000).


	GPG 2000,
page 3.14 paragraphe 1

	Teneur en CaO du clinker non disponible 
	Utiliser la valeur  par défaut de 65% correspondant à la teneur en chaux (CaO)


	

	
	ESTIMATION  DES FACTEURS D’EMISSION 
	

	Pas d’élaboration ni de documentation de FE spécifiques au pays 
	Estimer les émissions des FE d’après l’Equation 3.3  (FE = 0,785 tonne CO2/tonne de chaux pure* chaux pure CaO /tonne de clinker pur) * f clinker pur/clinker total (avec d’autres matériaux non-carbonés, comme par exemple le gypse, CaSO4)
	GPG 2000,
page 3.12

	
	ESTIMATION  DES EMISSIONS DE PROCEDE (Niveau 1)
	

	Pas d’estimation des émissions de procédé, faute de FE 
	Pour le ciment portland :
FE = coefficient stœchiométrique (0,785) * teneur en chaux par défaut dans le clinker selon le type de ciment (CaO) * coefficient de clinker par défaut (f) 
	

	
	Où:
Coefficient stœchiométrique = 0,785 tonne CO2/tonne de clinker pur
teneur en chaux par défaut dans le clinker = 0,65 chaux pure/ tonne de clinker pur
coefficient de clinker par défaut = 0,95 clinker pur/tonne de clinker total
	

	
	= 0,785 tonne de CO2/tonne de chaux pure  * 0,65 chaux pure/ tonne de clinker pur * 0,95 clinker pur /tonne de clinker total
	

	
	= 0,485 tonne de CO2/tonne de clinker total 
	

	INCERTITUDES

Assurance de la qualité/contrôle de la qualité (AQ/CQ)
	Valeur par défaut fournie sur la base du diagramme décisionnel
	Tableau 3.2

	
	Procédures d’AQ/CQ spécifiques aux catégories de sources 
	Section 3.1.1.3

	
	- Comparaison entre les approches descendantes et toute approche ascendante
	

	
	- Comparaison entre les facteurs nationaux agrégés (lorsqu’ils sont disponibles) et les valeurs par défaut du GIEC, et documentation des différences
	

	
	- Contrôles au niveau de l’usine des données sur les activités spécifiques au site, concernant les techniques de mesures, les types de technologies, les pratiques de fonctionnement et le système de communication des données


	


Tableau 2.2

	Catégorie de sous-source: 2A2 CO2 – Production de chaux

	Circonstances nationales
	Bonnes pratiques recommandées                       Référence

	Absence de données au niveau de l’usine sur la production de chaux 
	Estimer la production totale à partir de statistiques nationales, d’associations industrielles ou de données internationales
	Diagramme décisionnel, schéma 3.2 

	
	Inclure l’estimation de la production commerciale et intégrée de chaux à partir d’autres sources,  par exemple des usines de fer et d’acier 


	

	Fractions (pureté) des types de chaux non disponible
	Utiliser les fractions (pureté) de CaO et de CaOMgO par défaut
	Tableau 3.4


	
	f (chaux vive) = 0,95 tonne de CaO pure/tonne de chaux totale
	GPG 2000
Tableau 3.4 

	
	f (dolomite) = 0,85/95 tonne de CaOMgO/tonne de dolomite totale
	

	
	f (chaux hydraulique) = 0,75 tonne de CaO/tonne de chaux  hydraulique totale
	

	Pas d’élaboration de FE spécifiques au pays
	 Méthode d’estimation des FE   
	

	
	FE (par type de chaux) = coefficient stœchiométrique (type de chaux) x facteurs de pureté (f) (par type de chaux)
	

	
	Estimer les FE des composés de chaux 
	

	
	FE (chaux vive) = 0,785 x f(1)

                           = 0,785x0,95 = 0,75
	GPG 2000
Tableau 3.4 

	
	FE (chaux dolomitique) = 0,913 x f(2)

                                       = 0,913 x 0,85 = 0,776
	

	
	FE (chaux hydraulique) = 0,785 x f(3)

                                       = 0,785 x 0,75 = 0,589
	

	composition fractionnelle de la chaux non disponible
	Coefficient par défaut 85/15


	GPG 2000, page 3.22, paragraphe 4

	
	Estimer les FE agrégés à partir des fractions des types de chaux, en utilisant les équations 3.5A et 3.5B
	

	
	
	

	
	FE (agrégé):
	

	
	= p x FE (chaux vive)+ q x FE (dolomite) 
	

	
	Où p et q sont des proportions/fractions de chaux par type de chaux


	GPG 2000
page 3.20

	
	= 0,85 x 0,75 + 0,15 x 0,78

= 0,75 (FE agrégé)

(Coefficient stœchiométrique = 0,79)


	

	
	ESTIMATION  DES EMISSIONS DE PROCEDE
	

	
	Emissions de CO2 = tonne de FE agrégé /tonne de chaux agrégée totale x DA tonne de chaux agrégée totale


	

	Production de chaux hydratée non disponible
	Appliquer le coefficient par défaut de la chaux hydratée


	Tableau 3.5


	Catégorie de sous-source: 2C1 CO2 – production de fer et d’acier



	Circonstances nationales


	Bonnes pratiques recommandées
	Référence



	Pas de données sur les agents réducteurs ni d’informations spécifiques à l‘usine sur les combustibles utilisés comme agents réducteurs (CO, H2, gaz naturel) 
	Utiliser les données compilées au plan national sur la production de fer/d’acier


	Diagramme décisionnel, schéma 3.3 

	Pas d’élaboration ni/ou de documentation d’une méthodologie spécifique au pays 
	Estimer les émissions à partir d’une méthode de Niveau 1, comme suit:
	

	
	 ESTIMER LES DA CORRESPONDANT AUX AGENTS REDUCTEURS A PARTIR DE LA REACTION DE PROCEDE 
	

	
	Réaction de procédé: 
	

	
	Fe2O3 + 3C = 2Fe + 3/2 CO2
	

	
	Coefficient stœchiométrique = 36 tonnes C/ X tonnes de saumon de fonte 
	

	
	Estimer la masse de l’agent réducteur à partir de la consommation de coke et de charbon de bois, sur la base de la stœchiométrie de la réduction du minerai de fer, pour une production industrielle d’acier intégrée, en incluant, le cas échéant, les électrodes des FAE 
	

	
	DA (masse de l’agent réducteur)
= 36 tonnes C/X tonnes de saumon de fonte x Q production totale de saumon de fonte
	

	Absence de FE
	Utiliser des FE PAR DEFAUT pour chaque type d’agent réducteur 
	

	
	Charbon
	2,5 tonnes de CO2/tonne d’agent réducteur
	Tableau 2-12,

GL rév.96 

	
	Coke
	3,1 tonnes de CO2/tonne d’agent réducteur
	

	
	Coke de pétrole
	3,6 tonnes de CO2/tonne d’agent réducteur
	

	Catégorie de source non estimée
	ESTIMATION DES EMISSIONS DE PROCEDE
	

	
	Estimer les émissions à partir de la masse des agents réducteurs, en utilisant des FE par défaut 
	GPG 2000,
tableau 3.6

	
	Emissions de CO2 
= FE tonnes de CO2/tonne d’agent réducteur C (type) x DA tonne C (type) 
	

	
	Soustraire les combustibles utilisés comme agents réducteurs de la sous-source 1A1 Consommation de combustibles, afin d’éviter tout double comptage   
	Diagramme décisionnel 3.3, encadré  1

	
	Remarque: Cette méthode surestime les émissions nettes de CO2 dans la mesure où elle ne tient pas compte du stockage de carbone résultant de la production d’acier (masse du stockage par défaut C = 2,5–3,5 kg/tonne d’acier)
	GL rév.96, section 2.13.3.2

	CATEGORIE DE SOUS-SOURCE : 2B3 : N2O, PRODUCTION D’ACIDE NITRIQUE

	Circonstances nationales
	Bonnes pratiques recommandées
	Référence

	Données sur les émissions et la destruction spécifiques à l’usine non disponibles directement à partir des usines
	
	

	Données sur la production et FE spécifiques à l’usine non disponibles 
	Utiliser des données sur la production agrégées provenant de statistiques nationales, d’associations industrielles et de banques de données internationales.  
	

	
	Identifier l’origine de la conception (Canada, Etats-Unis, Japon, Norvège) pour sélectionner le facteur de production de N2O par défaut approprié. 
	Tableau 3.8

	
	Identifier la production intermédiaire d’acide nitrique susceptible d’être intégrée à d’autres usines de procédé et de ne pas être répertoriée en tant que produit commercial, afin d’améliorer la complétude (couverture). Celle-ci représente généralement 30-50% environ de la production répertoriée. 
	Complétude, page 3.36

	CATEGORIE DE SOUS-SOURCE : 2B4 : N2O, PRODUCTION D’ACIDE ADIPIQUE

	Circonstances nationales
	Bonnes pratiques recommandées
	Référence

	Données sur les émissions et la destruction spécifiques à l’usine non disponibles directement à partir des usines
	Utiliser des données sur la production agrégées provenant de statistiques nationales, d’associations industrielles et de banques de données internationales.  
	

	Données sur la production et FE spécifiques à l’usine non disponibles
	Identifier les technologies de réduction et le facteur d’utilisation afin de sélectionner le facteur de génération de N2O par défaut approprié. 
	Tableau 3.7

	CATEGORIE DE SOUS-SOURCE : 2C4 : PFC, production d’aluminium

	Circonstances nationales
	Bonnes pratiques recommandées
	Référence

	En l’absence de données de procédé au niveau du four (FAE, DEA/OAE) 
	Utiliser des facteurs d’émission par défaut pour chaque type de technologie, en dissociant les CF4 et les CF6.
	GPG 2000, tableau 3.10

	
	Estimer les émissions en utilisant des FE par défaut (kg/tonne d’AL) multipliés par la production d’aluminium dans le temps.
	


